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Két világnézlet.
— Dr Hoványi Gyula beszéde. —

A szegényápolás lelke: a sze­
gények lelkének ápolása.

Roscher.
Intézetünknek fönnállása, 1842. óta leg­

nagyobb jóltevője, boldogult Vinkler József 
címzetes püspök, a váradi káptalan nagypré­
postja, szeretett városunk díszpolgára volt.

Munkás és takarékos életének egy millió 
koronát meghaladó gyümölcséből melyet mind 
az utolsó fillérig jótékony, nemes célra fordí­
tott egyesületünknek 114,000 koronát adományo­
zott. Becse örökkévaló, mert szívből fakadó!

Arcképét szeretetünk és hálás kegyeletünk 
Böszörményi Géza tisztelt tagtársunk ecsetje 
által megörökítette. (A lepel lehull.)

♦
Vinkler József Nagybányán 1821. február 

17-én született.
Iskoláit szülőföldjén és Szent László váro­

sában végezte
Lelke hajlamát követvén a papi pályára 

lépett. A papnövendékek sorába Lajcsák püspök 
veszi föl. Áldozó pappá 1844-ben Bémer püspök 
szenteli föl és még ez évben püspöki titkár lett. 
1845-ben érmindszenti plébános. 1850-ben is­
mét püspöki titkár a boldog emlékű Szaniszló 
püspök oldalán 1861-ben kanonok. 1890-ben 
sardikai püspök 1899-ben nagyprépost és püspöki 
helynök. 1900-ban szülővárosa és Nagyvárad 
díszpolgára. 1901-ben a jeles vaskoronarend 
másodosztályú lovagja. Megyés püspökeinek és 
legutóbb dr. Szmrecsányi Pál jóságos főpász­
torunknak tapasztalatban gazdag jobb keze. 
Szeretett rokonainak pártfogója és büszkesége. 
Minél tovább haladott ő az életben, annál ma­
gasabb egyházi méltóságra emelkedett. De oly 
lelki erővel bir, hogy a tisztelet magaslatán 
soha el nem szédül. Gyönyörködés nélkül — 
szent Gergely mondja — nem lehet el a lélek 
vagy aljasban gyönyörködik, vagy felségesben. 
Vinkler ez utóbbit választá, mert Isten kegyel­
méből lelki kocsija elé fogott két paripa közül 
az, mely a kocsit a föld sarába igyekszik, le­
rántaná az vézna pára, ellenben a másik, mely 
az égbe ragadja föl a lelket, az erőtől duzzadó 
pompás telivér volt. Az emberi művelődés leg­
hatályosabb tényezői: az igazságosság és sze­
retet töltik be nemes életét. Pertransit benefaci- 
endó. Minél tovább haladott az életben, annál 
magasabbra emelkedett erényben és tökéletes­
ségben. Életszentsége mindenfelé, mindenki előtt 
ismeretes lön, csak az előtt maradt elrejtve, ki 
— az illetékes Fetser püspök megfontolt ítélete 
szerint — „az összes nagyváradi nagyprépostok 
és kanonokoknak a századok folyamán egyik 
legnagyobbika volt.“

Ha pedig valakit már a kortársa a szintén 
nemes életű, ily nagynak ítél, akkor annak 
mily óriásit kell még nőnie ezentúl! Mert 

nyilvánvaló, hogy mig a térben az óriás tár- I 

gyük a testi szem törvénye szerint a távolódás 
mértéke szerint kisebbednek, mig csak egeszen 
et nem tűnnek, ellenben az időben lelkiszemllnk 
előtt az erkölcsi világrend örök égboltjáról a 
valóban nagy emberek sohasem tűnnek le, sőt 
minél nagyobb időköz választ el tőlük, ők 
annál nagyobbak, tündöklőbbek!

Vinkler 1907. április 22-én meghalt. Fáj- 
munkban mily bánatoszlató, vigasztaló az a 
tudat, hogy az, mi benne a legnemesebb volt, 
az ma is él, örökké élni fog t. i. a lelke. Él a 
szó legszorosabb értelmében.

Minden áldott napon nemcsak mi tehetünk 
az ö lelki üdvösségéért, de ő is folyton-folyvást 
tehet érettünk.

Ez pedig szerfölött nagy dolog éppen nap­
jainkban, éppen abban az intenzív harcunkban, 
melyet avval a tervszerű romboló irányzattal szem­
ben zárt falankszban küzdeni szoros és komoly 
vallási, hazafiui és társadalmi kötelességünk, 
amely irányzat, ha egyáltalán diadalra jut­
hatna, sivár eredménye a vallási, a politikai, 
a társadalmi Nihil lenne. Acélozó tudat, hogy 
az emberiség legfőbb javaiért és a magyar 
nemzet konszolidációjáért vívott és vívandó 
küzdelmünkben egy Vinkler József velünk 
küzd, az oldalunkon áll.

Az anyagelvi monismus ez az egyoldalú, 
félszeg bölcselkedés a világnak bele akarja 
beszélni azt a sofismát, hogy mindennek 
ősoka az anyag, hogy a világon nincs más 
valóság, mint az anyag, hogy nincs más 
erő, mint az anyagi erő, hogy az egész világ 
egy zárt és teljesen befejezett erőrendszer, hogy 
nincs más tudomány, mint a termszettudomány, 
hogy nincs örök erkölcsi rend, hogy a jó és 
rossz között nincs absolut különbség, hogy az 
ember nem bir szabadsággal, hogy a vallás, 
az erkölcs, a jog mind csak a minden kor­
szakban létező gazdasági rend vissza tükrözése, 
hogy az ember célja csupán az élvezet, az ön- 
fentartás, a fajfenntartás.

Ellenben Vinklert abban a cédrus-dongáju 
bölcsőben ringatták, melyben objectiv igazságo­
kat hirdetünk, melyben individualismust és so- 
lidarismust egyesitő ama egészséges tant vall­
juk: Van személyes Isten, mindannyian Isten 
gyermekei, Krisztus testvérei vagyunk.

Van természetfölötti rend. Van örök er­
kölcsi rend. Az embernek van halhatatlan lelke. 
Bir szabad akarattal. Isten tetszése szerint csök­
kentheti, vagy szaporíthatja a világ energiáját. 
A fölsőbb rendű erőknek alá vannak vetve az 
alsóbbrendüek. Az ember célja, hogy jusson el 
a természetfölötti élet kincséhez. De e cél elér­
hetése végett az embernek korántsem kell a 
földi élet örömeiről lemondani. A földi jók 
egészen a mieink lehetnek, csak mi legyünk 
egészen Krisztusé. A menybéli Jeruzsálem vég­
állomásra vezető ut közbeeső állomásain a földi 
stációkon restaurálhatjuk magunkat Csak szem 
elől ne tévesszük, hogy a földün is egyedül a 
vallás képes az embert valóban nemessé tenni, 
igazán tökéletesíteni. Csak a vallás adja azt a 

balső lelki nyugalmat és társadalmi békét, me­
lyet az osztáíygyülöletet és osztályharcot szülő, 
szító anyagelvi modern világnézet nyújtani nem 
képes. Az anyagelvi világfölfogáson nyugvó 
társadalmi vagy állami gondoskodó hiába hal­
moz kincset kincsre, az emberek még sem lehet­
nek megelégedettek és boldogok csak akkor, ha 
azt a gondoskodást az Isten félelem fényében 
ragyogó felebaráti szeretet övezi körül, csak 
akkor lesznek embertársaink boldogok, ha az 
érettök való gondoskodásba a hit önt pezsgő 
eleven életet csak akkor, ha azt a gondosko­
dást a remény szárnyain hordozza, a szeretet & 
izzóvá tüzesiti.

Szóval a pauperismussal „Eine alte 
Geschichte bleibt aber immer neu* szemben ke­
resztény Charitásra van szükségünk. Hisz az 
állami szegényügyi kényszer kioltja, kiöli az 
irgalmat és hálát. Nem szül megelégedést, ha­
nem újabb és fokozottabb igényeket, követelé­
seket fakaszt. „A szegényápolás lelke a szegé­
nyek lelkének ápolása“, tehát szociális bajaink 
orvoslására nem a kormányformát kell megvál­
toztatnunk, hanem az embert kell átgyurnunk 
Krisztus Jézus testvérévé.

Ezt a nagy igazságot nem akarja elismerni 
a modernismus. Istentől függetleniteni akarják 
az embert, mint a növények Jörgensen para­
bolájában magukat a naptól.

„Midőn egy csendes nyári éjszakán a növé­
nyek gyűlést tartottak, a büszke nyárfa igy ok­
tatta társait:

-------— A földet réges-régtől a növények dicső­
ség koszoruzta népe lakja. A föld a miénk. 
Minden lény tőlünk függ. Még a föld is, mely 
minket táplál, elkorhadó lombozatunkból kép­
ződik. Csupán egy hatalom van a világon, mely­
től úgy látszik, függnünk kell: ez a nap. Függni 
látszunk, de nem bizonyos, hogy a nap igazán 
javunkra szolgál.

Egynéhány öreg, tapasztalt tölgyfa és szilfa 
helytelenitőleg rázta koronáját. De a nyárfa 
még harsányabb hangon folytatta:

— Tudom jól, hogy létezik közöttünk egy 
bujkáló maradi fractio, mely hajthatatlanul és 
szilárdan a régi álláspontot védi. De ezt a bal­
hitet, e tudománytalan álláspontot meg kell törni. 
Nekünk, növényeknek önmagunkkal meg kell 
elégednünk. Mi szabad koronáinkat senki előtt, 
még a nap előtt sem akarjuk meghajtani. Indít­
ványa az volt a nyárfának, hogy a nappal szem­
ben sztrájkoljanak a növények és életüket az 
éjjeli életre rendezzék be.

Ettől fogva a növények csak éjjel éltek, 
De csakhamar megsárgultak, elfonnyadtak. Á 
nyárfa úgy állott köztük sárga lombozatával, 
mint egy parádéba öltözött gigerlí.

— Mily ostobák vagytok ti, fivéreim és 
nővéreim — spicselé többeknek szemrehányására 
a nyárfa — nem veszitek ti észre, hogy most 
sokkal szebbek, sajátságosabbak, inkább ön­
magatok vagytok, mint azelőtt, a nap uralko­
dása idejében.

Többen a becsapott növények sorából még 
tovább is hittek a nyárfának addig, mig csak

Rákócz i-u t
Rimanócsi-palota.Haas Fiilop és Fiai Nagyvárad

Cs. és kir. szab, szőnyeg és bútorszövet gyárosok, magy. kir. udvari szállítók.
Az őszi és téli idény megérkezésével a t. c. közönség szives ügyeimébe ajánljuk most érkezett szőnyegek, bútorszövetek, ablakvédők, utazótakarók, 

függönyök, asztalterítők, storok.

Szabott árak! Valódi keleti szőnyegek, perzsa, indus és Smyrna minőségben. Szabott árak!
Nagy választékban raktárunkon a >HAAS<-féle Ágra és csomózott szőnyegek legjobbaknak vannak elismerve- Varrott paplanokban, gyapjutakarókbM, lópokrócokbao nagy raktár.
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utolsó rostjuk is el nem pusztult és pusztulásuk 
közben is szüntelenül ismételgették:

— Megfínomodtunk, mi személyiségek 
lettünk.

De mikor a bájos, a várva-várt tavasz be­
köszöntött, a nyárfa modem eszméivel ugyan 
póruljárt, csupasz ágaival a zöldelő vetésben 
madárijesztőként ágaskodott, oktatására senki 
se hederitett, hanem a virágok illata a hála­
áldozat füstjeként szállt, szállott föl a magasba, 
az öreg mégis örök fiatal naphoz.“

Az ember életének napja az Isten. A mo­
dernisták hármas arany tükörben szemlélhetnek: 
a világegyetem, a lelkiismeret és a kinyilatkoz­
tatás tükrében. Beláthatnák, hogy az emberi 
társadalom annál szerencsétlenebb, annál fony- 
nyadtabb, minél inkább eltávolodik az Evan­
géliumtól. Krisztus nélkül a világ komor, 
sivár. Az emberi élet célja korántsem az, hogy 
azt tanulják meg: miként gazdagodhatunk meg 
minden áron és hirtelen, hanem az, hogy mi­
ként lehetünk folyton-foíyvást jobbakká. De a 
modem ember még hallani sem akar a vallásról, 
tendenciája az atheismus.

A modern ember — Förster professor találó 
hasonlata szerint — olyan, mint Lear király. 
Tragoediáját ismerjük

Lear hitelt ad álnok, csalfa leányai sza­
vának, mert hízelegtek neki és kedvébe jártak.

Legfiatalabb nővérüket Kordeliát uton-ut- 
szélen ócsárolják, rágalmazzák, holott egyedül 
ez szereti édesatyját igazán egyedül ez mondja 
meg neki az igazat és mégis az őt kitagadja. 
Lear csak későn ismeri föl a Kordélia szivében 
rejlő drága kincset és ez az őrületbe kergeti. 
Az álnokoknak mindenét odaadta és ezek 
rutul megcsalták, ráadásul legbecsesebbjét tőle 
elszakították.

A modern ember egy ilyen Lear király, ki 
álnok szavaknak a modern nézeteknek ad hitelt, 
melyek hiúságának hízelegnek, ösztöneinek, vá­
gyainak féktelen szabadságot ígérnek, puha­
ságát, becézgetik, kényeztetik, azt kímélik. — 
Mindenét oda adja nekik és rutul megcsalják.

Kordélia, kit ők uton-utfélen szüntelenül 
ócsárolnak, gyaláznak, az a vallás magasztos 
szent szava, mely az ember iránt a legnagyobb 
irgalommal viseltetik, őt legjobban ismeri és 
az ő valódi üdvét akarja, Kordéliát, ki nem 
hizeleg, a modern ember elűzi magától és 
rendkívül becses voltát későn ismeri föl, mikor 
már kitagadta.

♦
E nagy veszedelemtől egyénileg a Vinkler- 

kultusz óv meg.
Sőt ha előttünk Vinkler okossága, arany 

szive és vasjelleme lebeg, úgy az egyesi­
tett keresztény akaratok energiájával sz Ist­
ván birodalmában az Arpádházi királyok óta 
elfoglalt verőfényes helyet ezentúl is meg fogjuk 
sértetlenül őrizni nemcsak magunkért, de még 
inkább összes honfitársaink javáért. b

A modernismus pedig mihamarább a maga 
kárán fogja megtanulni, hogy a kereszténység 
a szellemerkölcsi világrendben egy gigantikus 
remek Dómhoz nemcsak abban hasonlít, hogy 
a nézőpont változtatásával újabb és bilincse- 
löbb szépségeit tárja a szemlélő eléjés azt ellen­
állhatatlanul magához vonzza, hanem a tekin­
tetben is, hogy egyetemes természeténél fogva 
a megújuló internacionális és universalis táma­
dásokkal szemben mérhetlen fundamentuma ét 
megdönthetetlen falazata szikla szilárdan áll 
melyekről az állandó, az erősödő támadások 
hullamcsapásai csak a Dómra rátapadt, ráül> 
pedett maszatat és salakot mossák le, de maga 
a Dóm, a kereszténység a jövendő századok­
ban is, épp az ember jóvoltáért megingatha- 
tatlanul még fényesebben, még ragyogóbban 

Gerstenbrein Tamás
faragó mester Nagyvárad, Rákóczy-ut 55. (Diós! fatelep).
Ajánlja nagyraktárát: Saját készítményt! márvány , gránit, syenit, labrador stb. 
síremlékekben. minden e szakmába vágó munkát, úgyszintén régi

• sírboltok s sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellet.

tündököl az időkig végezetéig, hogy hatalmas, 
fenséges boltive alá vezethesse be az egész 
emberiséget

Istenben boldogult Vinklérünk is mindenha 
e tündérszép, feltétlen biztonságot nyújtó Dóm 
üdítő légkörében élt, de uj erőt, energiát, 
áldásdus, munkás életéhez 87 éven át nap 
mint nap Isten kegyelmén kivül csak egy for­
rásból: édes magyar hazánk szentelt földjéből 
merített.

Áldott legyen emlékei
*

Mi pedig mindannyian példás életéből 
vonjuk le a tanulságot de különösen ti kedves 
gyermekeim, intézetünknek növendékei: A ki a 
jó Istent féli, szereti és Hazájának rendületlenül 
hü fia: az mind egytől egyig még a legszeré­
nyebb állásban is:

Magyarország Nagy fia!

Vinkler emlékünnep.
Kegyeletes, megható s egyúttal lélekemelő 

ünnepélyt tartott vasárnap legnagyobb jóte­
vője b. e. Vinkler József emlékére a nagyvá­
radi Sz. László szegényápoló és figyermek 
nevelő intézet.

Az ünnepélyes rendkívüli közgyűlés d. e. 
11 órakor kezdődött.

Jelenvoltak: Palotay László elnök, Fetser 
Antal és dr Lányi József püspökök, Glacz Antal 
főispán, Medvigy Mihály kir. táblai tanácselnök, 
Rimler Károly polgármester, dr Laurán Ágoston 
gör. kath. nagyprépost, Grócz Béla, dr Karsch 
Lollion, Spelt Gyula, dr Bundala Mihály, dr Ka­
rácsonyi Janos kanonokok, Sál Ferenc, Dús László 
v. főügyész, Lukács Ödön tanácsos, dr Vucskics 
Gyula, Imrik S. Zoltán, dr Hoványi Gyula, Bö­
szörményi Géza, dr Schweiger Ede, dr Hoványi 
Géza, Beleznay Antal, dr Imrik Gusztáv, Kelemen 
Kálmán, dr Papp Károly, Mayer Antal, Makucz 
Ernő, Sztarill Ferenc, Székely Sándor, Peiser Ká­
roly, Szilágyi Dózsa, dr Molnár Imre, dr Notter 
Antal, Heilinger József, Serly Viktor stb., továbbá 
sokan Vinkler püspök rokonai közül és előkelő 
nagyszámú hölgyközönség.

A rendkívüli küzgyülés Palotay László 
elnök a következő beszéddel nyitotta meg:

Korunk a haza, közjó és az emberiség 
legszentebb érdekében tanúsított érdemek ho­
norálásának, emlékek felállításának a kora, 
minden lépten és nyomon halljuk és látjuk, 
hogy ez, vagy amaz hazafias, nagy és nemes­
lelkű férfias érdemeinek elismeréséül, emlék­
szobrot vagy táblát állítanak. Ez érdemek a 
haza, nemzet, az emberiség, a tudomány és 
irodalom érdekében, békében úgy, mint harcias 
villongások közt, szóval vagy tettel nyilvánított 
és véghezvitt nagy dolgok és tettek hazafias 
elismerése, melyeket szemléltetőleg kell kitün­
tetni és visszhangoztatni, hogy azokon a késő 
unokák is épüljenek és hasonló hazafias ne- I 
mes dolgok és tettek követésére buzditassanak. 
A haza és nemzet s annak védelmében akár 
önfeláldozó, akár szóval és írásban véghezvitt 
nagy tetteket, eddig jó formán csak a törté­
nelemből, vagy mintegy mesés elbeszélésből is­
merte a magyar nép zöme; de folyton szemlél­
vén ezen nagy és elszánt férfiaknak mintegy 
megtestesült szobrait, lelkesül és dicsőíti azok­
nak emlékét, kiket a szobrok szeme elé állí­
tanak és kalap levéve hazafias és nemes tetteik-

ről elismerőleg nyilatkoznak és neveiket mintegy 
halhatatlanná teszik. , - (.

Ami a hazafiság terén, egyházi szempont­
ból ugyanaz történik as egy házi ass ág terén is. 
Csakhogy itt a közjó az emberiség anyagi és 
erkölcsi javára tett nemes cselekedetek veen­
dők tekintetben. Hajdanában az egyháziak a 
haza, hit és egyház szent ügyéért a történe­
lem tanúsága szerint életüket is készségesen 
hozták áldozatul. Ma napság hála az Istennek 
ilyen nagy áldozatok nem kivántatnak tőlünk s 
engedje a Mindenható, hogy édes magyar ha­
zánkban hasonlóra soha ne is legyen szükség. 
De azért voltak, vannak és lesznek nemes 
egyháziak, kiknek egész életük lefolyása, bal 
és jó sorsban, szegénységben és gazdagságban 
egyaránt, vallásos és hazafias tettek gyakor­
latában nyilvánult és elvük volt: személy válo­
gatás nélkül, mindenkivel keresztényhez illő 
jóságot gyakorolni; számítva hálára, mi mai 
nap ritka, sem pedig hírlapi dicshangokra. 
Igaz, hogy az egyháziak vagyona elsősorban 
az egyházé, de ez nem zárja ki azokat, kikről 
az isteni Megváltó mondja: közöttetek minden­
kor lesznek szegények. Az ilyen egyházi egyén, 
ki az egyház szent érdeke mellett a szegények 
sorsát is mindenkor szivén hordotta, adomá­
nyaival, alapítványaival egyhizunk területén 
fennmaradó, követésre méltó korszakot alkotott, 
megérdemli, hogy nagy és tettekben gazdag 
nevének emléke megörökittessék, miként ő 
emlék-szobor emeltetése által megörökítette 
annak nevét és emlékét, kinek angyali jóság­
telt szellemét örökölte, életében és^halálában is 
szent tiszteletben tartotta. E férfiú Vinkler 
József nagyprépost volt, kinek arckép ünnepé­
nek leleplezésére egybegyültünk.

A rendkívüli közgyűlést ezennel megnyi­
tom s kérem dr Hoványi Gyulát az ünnepi be­
széd megtartására.

Az eszmékben gazdag és nagyhatású em­
lékbeszédet — melyet lapunk más helyén köz­
lünk — ismételten szakította félbe a közönség 
zajos helyeslése s a végén mindannyiszor gra­
tuláltak a szónoknak.

Az arckép Böszörményi Géza ecsetje alól 
került ki, Vinkler egyszerű kanonoki díszben 
ábrázolja s vagy 20—30 évvel fiatalabb korból 
tünteti fel. Böszörményi sikerült munkájáért az 
elnök mondott köszönetét.

Végül Fetser püspök indítványozta, hogy 
az emlékbeszédet egész terjedelmében je?yző- 
könyvbe vegyék és minél szélesebb körben 
való terjesztés céljából kinyomassák. Mit a 
gyűlés kész örömmel fogado.t el.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, nov. 25.

Elnök: Jnsth Gyula. Jelen vannak Kossuth 
és Josipovich, később Apponyi Alhert és Gürt- 
ner Antal miniszterek.

Elnöki előterjesztések után következik a 
napirend, az utonóm vámtarifa XV. és XVI. 
cikk tárgyalásának folytatása.

Napirend előtt Supilo magyar nyelven a 

Első erdélyi géperőre berendezett köfaragóműhely és 
P^sirkő fjyár. 
Kolozsvár, Dézsma utcza 21. sz. 
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662.

Fiók telepek: 179

Bm. lajjywben, BáayaUk.
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a házszabályokhoz szól és kifogásolja Hoitsy 
szombati indítványát, hogy a Ház három sza­
kául összevonva tárgyaljon.

Elnök : Már meghoaott határozathoz hozzá­
szólni nem szabad, de érdemben sincs Sarló­
nak igaza, mert együvé tartozó szakaszokat 
együtt szokott a ház tárgyalni.
- Supilo folytatja beszédét (magyarul) és 

előbbi álláspontját védi, mire
Elnök a szót megvonja tőle.
Tuskán Gergely, Popovics Dusán, Muacse- 

vies Vazul, Magdics Péró horvátul beszél.
Elnök Magdicsot figyelmezteti, hogy beszé­

dét ne olvassa. Múzsa Gyula : Úgysem érjük.
Vinkovics Bozsó horvátul beszél, s időközön­

ként beszédét olvassa, mire
Elnök figyelmezteti, hogy beszédét ne ol­

vassa.
Lukács László : Eltér a tárgytól I
Elnök : Ne méltóztassék az elnököt figyel­

meztetni, hogy szónok eltér a tárgytól, méltóz- 
tassék ezt az elnök ítéletére bízni.

Viniovics Bozsó után Babies Lyuba, Mod- 
tusán Gusztáv, Pribicsevics Szvetozár, Zagorácz 
István horvátul beszélnek.

Elnök 10 percre felfüggesztette az ülést.

Szünet után
még nehány horvát képviselő beszélt a javaslat 
ellen és azután az elnök a vitát 3 órakor be­
zárta.

Elnök jelenti, hogy négy horvát képviselő 
tíz horvát képviselő aláírásával határozati ja-, 
vaslatot nyújtottak be, mely szerint kérik, hogy 
a zárószó jogával élhessenek.

A Ház csupán Magdics Pérónak adta meg 
ä zároszó jogát és megengedte, hogy azt hol­
nap mondhassa el.

Ezzel az ülés véget ért.

A megyei függetlenségi párt ülése.
A biharvármegyei függetlenségi párt vá­

lasztmánya tegnap délelőtt tartotta meg első 
ülését a megyei törvényhatósági bizottsági tag­
választások után. Az ülésen, mely a Zöldfa 
szálloda nagytermében volt megtartva a választ­
mányi tagok csaknem teljes számban vettek 
részt Nadányi pártelnök elnöklete alatt.

Az ülést délelőtt 10 órakor nyitotta meg 
Nadányi. Mindenek előtt a megyebizottsági tag 
választások eredményéről számolt be. Konsta­
tálja, hogy a választáshoz fűzött vérmes remé­
nyek a legutóbb tartott nagy választmányi ülé­
sen mutatkozott lelkesedés után nem valósul­
tak meg úgy amint azt akkor gondolták. Mind­
azon által a függetlenségi párt 53 uj taggal 
növekedett, tehát ennyivel gyengült az ellen­
párt. Az uj tagokkal együtt 161 tagja van a 
függetlenségi pártnak a megyei törvényható­
ságban.

A függetlenségi párt e kis arányú növe­
kedését sok körülmény idézte elő, melyben 
része van a tisztviselői karnak is.

A legközelebb bekövetkező általános tiszt- 
ujitás kérdésével részletesen foglalkozni még 
korai volna, erre vonatkozólag most csupán 
annyit javasol, hogy a tisztújító közgyűlés előtt 
való este a függetlenségi párt a Zöldfa-szálloda 
kistermében gyűljön össze, hol akkor már egy 
intéző bizottság által előkészített javaslatot fog­
nak megtárgyalni.

Végül bejelenti, hogy a párt jegyzői tiszt­
ségéről dr Fráter György lemondott s helyette 
dr Sebő Mihályt javasolja megválasztani.

Az elnöki jelentés után Szabó József bá- 
rándi pártelnök, választmányi tag a pártnak jö­
vőre nézve való magatartására tesz javaslatot. 
És pedig a függetlenségi párt csakis arra sza­
vazzon, akit az intéző bizottság kijelöl. Kötelező 
ígéretet senki ne tegyen. Az esetben, ha vala-
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kinek külön jelöltje van, úgy azt tudassa az 
intéző bizottsággal. ,.
*, / Á javaslatot egyhangúlag elfogadták.

Szabó ezután kitér a megyebizottsági tag­
választásokra. A*t tartja, bár kevés is a párt, 
mindazonáltal, ha ez a kis tábor összetartó és 
fegyelmezett less, úgy töabee fog érői, mint egy 
fegyelmezetlen ttílsüjb^n lévő ellenpárt. Hivat­
kozik a múltra, mikor 130-an voltak jelen a 
közgyűlésen mindössze és igy keresztül vitte 
az ellenpárt amit akart. Ha tehát most állan­
dóan bejár a függetlenségi párt a közgyűlé­
sekre, a legtöbbször keresztül fogja vinni a 
szándékát. Javasolja, hogy a függetlenségi bizott­
sági tagok állandóan teljes számmal jelenjenek 
meg a közgyléseken.

A javaslatot egyhangúlag elfogadta a vá­
lasztmány.

Szabó végül a gazdasági kiegyezéssel is 
foglalkozott. Meggyőződése nemcsak neki, de 
minden magyar állampolgárnak, hogy a kiegye­
zés nem kielégítő, mindazonáltal elismeri, hogy 
az nem párt meggyőződésből, hanem a kor­
mány helyzetéből kifolyólag köthetett. A mos­
tani kiegyezés az eddigi kormányok kiegyezé­
seihez viszonyítva, igenis jő. E kijelentését ér­
demileg magyarázza, kiemeli, hogy az eddigi 
kormányok Magyarországot a külföld előtt el 
sikkasztottak; mig a jelenlegi Magyarország ön­
állóságát a kiegyezésben kiemeli. — Ez nehéz 
munka volt és nehéz viszonyok között. Ha 
meglehetett volna csinálni jobban a kiegyezést 
megcsinálta volna Kossuth. Javasolja, bogy a 
párt bizalmat szavazzon a kormánynak.

Balogh Mihály képviselő ismerteti a hely­
zetet, melyben a kormány a kiegyezést meg­
csinálta. Hivatkozott a pénzmizériára, melyből 
kifolyólag, ha a kiegyezés meg nem köttetett 
volna Magyarországra, most beláthatatlaa ka­
tasztrófa állott volna elő. Indokolja, hogy a je­
lenlegi kiegyezésnél jobbat nem lehetett volna 
kötni.

Csorvássy igen sok embertől hallotta, hogy 
jelenlegi kiegyezés rossz, azonban még senkitől 
sem hallotta, hogy ő mennyivel, s miben tudott 
volna jobb kiegyezést kötni. O is hozzá járul 
ahoz, hogy a kormánynak bizalmat szavazzon a 
párt.

Ezután a gyűlés fél 12 órakor véget ért.

Darányi a visszavándorló magyarokért.
Jönnek vissza amerikai véreink, ami, ha 

a visszavándorlókról megfelelő gondoskodás 
történik, erőgyarapodást jelent a nemzetre. 
Darányi miniszter meg is tette a kellő intéz­
kedéseket. Vasárnap a következő sürgöny ér­
kezett Biharmegye gazdasági előadójához:

10460—1907. ein.
Erős Rezső vármegyei közgazdasági előadó

Nagyvárad.
Értesülés szériát Amerikából a követ­

kező hetekben is igen jelentékeny számban 
fognak tömegesen hazatérni a kivándorlók, a 
kiknek munkát biztosítani közérdekből szük­
séges. Kérem, ha működése területén gazda­
sági vagy ipari munkásokra, vagy gazdasági 
cselédekre szükség lenne, munkaadókat al­
kalmas módon felhívni, hogy a bérfeltételek 
közlésével szükségletét közvetlenül a föld- 
mivelési minisztérium munkásügyi osztályával, 
vagy Lekky István osztálytanácsossal Fiume 
Európa-szálló levélbe, vagy táviratba közöljék- 

Foldmivelési miniszter.
Ennek következtében Erős Rezső megke­

reste az alispánt, hivja fel a főszolgabirákat, 
rogy járásuk birtokosaival és iparvállalataival a 
miniszter táviratát sürgősen közöljék, a mi 
tegnap meg is történt. A miniszter leirata köz­
vetlenül is közöltetett egyes gazdákkal és ipar­
vállalatokkal.
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Városatyák választása.

Vasárnap délelőtt a Nagyvárad városi füg­
getlenségi párt választmánya ülést tartott a 
városatyaválasstások tárgyában, Szakoly Tamás 
elnöklete alatt. Kiküldtek egy 12 tagú bizott­
ságot, mely a jelölést megejti s amely egyút­
tal a választást intézni is .fogja.

A jelölő bizottság tagjai: Szokoly Tamás 
elnök, dr Adorján Emil, dr Stocker József 
társelnökök; dr Pácz Sándor, dr Dőri Ferenc, 
dr Halász Lajos, Cser János, dr Altmann Ja­
kab, Vicsay István, Széles Lajos, Weisz Ká­
roly, Nánássy Károly rendes, Kiss Dávid, 
Schvarcz Izidor és Beczkay Lajos pót­
tagok.

A jelölő bizottság csütörtökön fog ülést 
tartani a jelölések tárgyában.

•
A nagyváradi hirlapirók vasárnap este ér­

tekezletet tartottak Szirmay Ödön, a »Szabad­
ság« szerkesztőjének elnöklete alatt, aki felem­
lítette. hogy minden nagyobb vidéki város 
törvényhatóságában a hirlapirói kar megfelelő 
számban van képviselve.

Legutóbb Aradon egyszerre négy hírlap­
író kapott városatyai mandátumot. így van 
Szegeden, Kolozsvárott stb. A nagyváradi hír­
lapíró testület is megérdemelné, hogy a jelen­
einél nagyobb számban legyen képviselve, 
mert e város fejlődése körül jelentékeny szol­
gálatokat tett. Indítványozta, hogy a nagyvá­
radi hirlapirói kar állítson tel jelölteket s has­
son oda, hogy azok meg is választassanak. Az 
értekezlet az indítványt elfogadta; előbb 3 jelöltet 
akart, de végül abban állapodott meg, hogy ezúttal 
Marton Manót, a »Nagyvárad* felelős szer­
kesztőjét jelöli, miután Sas Ede, a »Nagyvárad* 
főszerkesztője jelölése érdekében olaszi polgár­
sága már lépéseket tett. A hirlapirók testületé Szir­
may Ödön vezetése alatt hétfőn délután felke­
reste Szokoly Tamás, a függ, párt elnökét, dr 
Adorján Emil és dr Stocker József alelnököket, 
dr Halász Lajos, dr Altmann Jakab kér. elnököket 
bejelentve náluk, hogy a hirlapirók Marton 
Manó szerkesztőnek jelölése és megválasztása 
érdekében testületileg szolidaritást vállaltak és 
kérték, hogy őt a hivatalos jelöltek névsorába 
vegyék fel. A küldöttség mindegyik helyen 
biztató választ nyert, oly értelemben, hogy 
Marton Manó a váraljai városrész jelöltjei közzé 
fog felvétetni. A hirlapirói testület elhatározta, 
hogy jelöltje Marton Manó érdekében agitáció- 
ját a legszélesebb körre kiterjeszti és megvá­
lasztását a nagyváradi sajtó ügyének tekinti.

«

A Nagyváradi Nőtisztviselők Egyesülete 
vasárnap délelőtt Leinwald Etel elnökletével 
választmányi ülést tartott, melyen a tisztikar, 
valamint a választmány tagjai teljes számmal 
részt vettek. Elnöknő indítványára a választ­
mány nagy lelkesedéssel egyhangúlag kimon­
dotta, hogy a községi választások alkalmával 
akcióba lép és a Magántisztviselők Egyesületé­
nek jelöltjei érdekében nagy agitációt indít. E 
végből felhívást intéz az egyesület összes tag­
jaihoz, hogy úgy a szervezés, mint az agitáció 
munkálataiban vegyenek részt.

A fegyelmi ügyek a vármegyén.
Biharvármegyén talán sohsem volt ennyi 

fegyelmi ügy folyamatban, mint jelenleg. Tö­
megestől állanak vizsgálat alatt a jegyzők, kü­
lönösen azonban a főszolgabirák között is van­
nak olyanok, kik ellen folyik a vizsgálat. A
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jegyzők ellen indított fegyelmi vizsgálatoknak 
nagyobbrészt a főszolgabírók hanyagsága az ok- 
Ugyanis nem tartanak mindnyájan szigorú rizs- 
gálátokat és igy a jegyzők mulasztásai mindéit 
ellenőrzés nélkül folyhatnak, mig valami külö­
nös eset meg nem akasztja ezekben őket.

Jelenleg egymásután érkeznek feljelenté­
sek a főispán, alispán és főszolgabírókhoz a 
jegyzők ellen. A főispán a hozzá érkező pana­
szokra azonnal elrendeli a vizsgálatot s ha 
szükségét látja, fel is függeszti a bűnösöket- 
A jelenleg folyamatban lévő ügyek közül ad* 
juk a következőket:

A pénzügyigazgató jelentést tett a főis­
pánhoz, hogy a nászfalusi körjegyzőségnél fo­
ganatosított vizsgálat alkalmával több olyan 
esetet konstatált, melyek föltétlen megkívánják 
a vizsgálat megindítását. Nevezetesen Krajnik- 
falván Csukle Tivadar bíró a hivatalos pénzt 
saját céljaira használta fel. Ebben a községben 
több ház nem volt felvéve adózás alá, miáltal 
a kincstár meg lett rövidítve.

Mulasztás terheli itt a körjegyzőt is, aki 
a szükséges ellenőrző vizsgálatot nem fogana­
tosította. A pénzügyigazgató kéri a vizsgálatot 
a jegyző ellen is megindítani.

A pénzügyigazgatósági kiküldött jelentése 
szerint ugyanis a jegyző a felekkel igen dur­
ván bánik. A közönséget a részükre teljesített 
munkálatokért valósággal sarcolja. A főispán 
az iratokat az alispánnak adta ki oly felhívás­
sal, hogy a panaszok tárgyában indítsa meg a 
megfelelő eljárást.

Második ügy, melyben már intézkedett is 
a közigazgatási bizottság, Nagy János mezősasi 
jegyző fegyelmi ügye. Nagy Jánost mulasztások 
miatt a közigazgatási bizottság 500 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet ellen Nagy a 
tegnapi nap folyamán felebbezést nyújtott be, 
melyben a tulszigoru ítéletet sérelmesnek 
tartja magára nézve és kéri, hogy az ügyet 
ismételten vizsgálják fölül és az Ítéletet változ­
tassák meg.

A nagyszalontai főszolgabíró tegnap szintén 
küldött be értesítést az alispánhoz egy fegyelmi 
.ügyben. A főszolgabíró itt arról értesíti az 
alispánt, hogy Márton Lajos madarászi jegyző 
ellen rendelte el a fegyelmi vizsgálatot, mert a 
jegyző súlyos természetű hivatalos mulasztást 
követett el.

Itt még mindössze három esetről van szó, 
azonban egész sorozata van a fegyelmi vizs­
gálatoknak. A tömeges fegyelmi ügyben igen 
sok esetben fordul elő az, hogy a vádak alap­
talanok, azonban a legtöbb esetben marasztaló 
határozatokat kell hozni a felettes hatóságok­
nak, pedig a felettes hatóságnak nem célja 
büntetni tisztviselőit. Igen szépen fejti ki Glacz 
Antal főispán a tisztviselők intencióját egyik 
átiratában, melyet Porteleki Sándor egy tilta­
kozó jelleggel biró jelentésére hozott. Porteleki 
ugyanis nehézményeli, hogy a hatóság minden 
panaszra megindítja a vizsgálatot. Ez által ő a 
rágalmazások terjesztését véli.

Glacz Antal felhívja erre az ügyre vonat­
kozólag a főszolgabírót, miszerint oktassa ki 
Porteleky Sándort, hogy a felettes hatóságot 
azáltal, hogy megindítja a vizsgálatot nem a 
rágalmazás terjesztésének célja vezeti, hanem 
alkalmat akar nyújtani tisztviselőinek arra, 
hogy az ellenök felhozott vádakra igazoló je­
lentéseiket megadhassák. A felettes hatóságnak 
továbbá nem célja az, hogy a nép és a tiszt­
viselők között a gyűlöletet szítsa, hanem hogy 
békés együttes működésűk alapján a tisztvi­
selők és a polgárok között jó viszonyt te­
remtsen.
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Megszökött nagykereskedő.
A nagyváradi kereskedő világnak neve­

zetes szenzációja Van Haas» Manó, a zöldfa­
utcai nagy női divatáruházának tulajdonosa 
feleségével együtt tekintélyes összegre rugó 
adósságai hátrahagyásával — bir szerint mint­
egy százezer korona készpénzzel — Nagyváradról 
megszökött s állítólag Amerikába vitorlázott.

Haas Manó bukásának előzményei szinte 
egy évre nyúlnak vissza. A pazar berendezésű, 
óriási készletekkel és nagy reklámmal dolgozó 
cég már egy évvel ezelőtt erős fizetési zava­
rokkal küzdött, sőt fizetésképtelenné lett, ak­
kor azonban sikerült hitelezőivel oly megegye­
zést kötnie, mely akkor a céget a csődtől 
megmentette.

Ez a kiegyezés azonban, bár állítólag a 
csődre oly előnyös volt, hogy a hitelezők 
mintegy százezer koronára rugó követelést en­
gedtek el a cégnek, a csőd veszélyét végleg 
meg nem szüntette, hanem csupán elodázta. ’A 
közbejött pénzkrizist ugyanis az anyagi ne­
hézségekkel továbbra is küzködő cég erősen 
sínylette, mind sűrűbben és sürgetőbben je­
lentkeztek a cég pénzzavarai, mig végre a 
nagy cég teljes összeroppanása elől most a tu­
lajdonos hir szerint Amerikába szökött. A 
zöldfa-utcai fényes, pazar kirakatu üzletet teg­
nap délután bezárták.

A hir meglepetésszerűen és megdöbben­
tően hatott a város közvéleményére. Haasz 
Manó feleségével e hó 16-án utazott el Nagy­
váradról. Apósától, Kain Jakabtól, a »Diana- 
fürdő* tulajdonosától avval búcsúzott el, hogy 
gyenge egészsége helyreállítása végett orvosi 
tanácsra Abbáziába utazik és feleségét is ma­
gával viszi.

Apósa nem tett kifogást elutazásuk ellen, 
mert leánya részére, aki egy kicsit beteges, 
maga is hasznosnak tartotta a délszaki kiimát 
és minden gonosz sejtelem nélkül elbocsátotta 
őket. A házaspár a múlt hét folyamán két íz­
ben irt levelet Nagyváradra, azok tartalmából 
azonban sejteni sem lehetett elhatározásukat. 
Kain Jakab, aki ez idő alatt be-benézett az 
üzletbe, csak a hét vége felé kezdett gyana­
kodni és gyanúja nem csalta meg. Közvetett 
utón megtudta a bizonyosat, hogy veje és le­
ánya végleg eltávoztak Nagyváradról Ameri­
kába. A biztos hir következtében azután teg­
nap délután a bukás szélén álló cég üzlethe­
lyiségeit bezárták.

Haasz Manó szökéséről még vasárnap ke­
rültek forgalomba bizonytalan fairek, melyeknek 
azonban az első pillanatban kevesen tulajdoní­
tottak komoly fontosságot és csak tegnap iga­
zolta a kevesek feltevését.

Hírlik, hogy Haász Manó elutazása előtt a 
«ég egyik női alkalmazottjának levelet adott 
át, avval a meghagyással, hogy azt csak de­
cember 1-én adja át apósának; ez azonban 
Kain Jakabnak már szombaton átadta a leve­
let, mely a megszökött cégtulajdonos elhatá­
rozását feltárta.

Ezt a hirt azonban, mely különben is való­
szerűtlennek látszik, maga Kain Jakab határo­
zott formában megcáfolta. Ami a cég vagyoni 
helyzetét illeti, arról tiszta képet a közvéle­
ménynek csak a csődeljárás folyamán lesz 
módja szereznie, melyet alkalmasint a hitelezők 
a cég ellen hovahamar meg fognak kérni. Hogy 
ez irányban tétettek-e már lépések, arról tudo­
mást szerezni eddig nem állt módunkban.

Óriási passzívákról beszélnek, melyekkel 

szemben aktiv vagyon alig van, ezeket a hí­
reket azonban bajos ellenőrizni. Annyi azonban 
elgondolható, hogy Haasz Manó nem üres 
zsebbel szökött meg, hogy azonban a hitelezők 
megrövidítésével tényleg százezer koronát vitt 
el magával, annak valóságát ellenőrizni nem áll 
módunkban.

ÚJDONSÁGOK.
* A polgármester * fővárosban. Rim- 

ler Károly polgármester tegnap Budapestre 
utazott, hogy a csatornázási szabályrendelet jó­
váhagyása, a munkások részére beszerzendő 
tűzifa szállításához vasúti kocsik rendelkezésre 
bocsátása s a többi elintézésre váró ügyekben 
eljárjon a minisztériumokban.

* A városi átiratáéi dijak. A városi 
átiratási dijakról szóló szabályrendelet érvénye 
ez év végével lejár. Nagyvárad város törvény­
hatósági bizottsága azonban ezen tekintélyes 
összegű bevételét a városnak a jövőben is biz 
tositani akarván, a szabályrendelet érvényessé­
gének meghosszabbítását határozta el. A belügy­
miniszter értesitette a várost, hogy a szabály­
rendelet érvényességét 1912. év végéig jóvá­
hagyta.

* A köröshidak szögecselése. A vá­
rosi mérnöki hivatal már korábban előterjesz­
tést tett a tanácshoz, hogy a Körösön levő 
városi vashidak szögecselését vizsgáltassa meg 
s a hiányokat pótoltassa. Ez a munkálat 1600 
koronába kerülne. A megerősítés annyira sür­
gős, hogy ha a város mielőbb nem eszközöl­
teti, a főmérnök a felelősséget nem vállalja el. 
Ajánlja a mérnöki hivatal, hogy a__ munkála­
tokhoz a városi tanács a m. államvasutak igaz­
gatóságától egy vizsgázott szerelő átengedését 
kérje.

* Halálozás. Pántya Béla városi fogyasz­
tási adóhivatali tisztviselő neje született Pankó 
Franciska, élete 42 ik évében elhunyt. Teme­
tése ma, kedden délután 3 órakor lesz a bi- 
harmegyei közkórházból.

* Járvány egy iskolában. A székely­
hídi járás főszolgabírója tegnap jelentést tett 
az alispáni hivatalhoz, hogy Bihardiószeg köz­
ségben az iskolás gyermekek között nagy mér­
tékben lépett fel a rüh-kór. A veszedelmes 
betegség veszélyezteti az egész község lakos­
ságát, miért is az iskolát be kellett zárni.

* Nagy tül Élesden. Vasárnap óriási 
tűz pusztított Élesden, mely reggel három óra­
kor keletkezett, két napon át mindig égett. Az 
esetről tudósításunk a következő. Élesd község 
piacán fekszik gróf Bethlen Aladár földbirtokos­
nak egy nagyobb szabású épülete, melynek 
nagy részét az Erzsébet-vendéglőn kívül Jakabfi 
Lipótnak kereskedése és raktára foglalja el. 
Ebben az épületben a raktár-helyiségben eddig 
ismeretlen okokból kifolyólag vasárnap hajnali 
3 órakor belső tűz keletkezett, amit senkisem 
vett észre. A belső fűzből a lángok csakhamar 
átégették az ajtót és ablakokat s kicsaptak a 
tetőre. Mig a tető égett, bent akadálytalanul 
terjedt a tűz. A lakosság mire észrevette a 
tüzet, már az egész épület lángban állott. Az 
óriási raktár, melyben 60000 korona értékű 
cikk volt teljesen elpusztult. Ezek között volt 
két waggon só is. A tüzet lokalizálni nem le­
hetett, mert a tető egyszerre ’égett a belső ré­
szekkel. A lakosság tűzoltók híján csupán a 
tűz tovább terjedését igyekszik megakadályozni- 
Magát az égő épületet meg sem lehet köze­
líteni, mert az egy izzó tömeg volt, mely min-
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den percben összedöléssel fenyegette a kötele* 
dőket. A hatóság szinté» kivonult a helyszínre, 
azonban még most semmiféle intézkedést nem 
tehetett. At ötlet tulajdonosa Jakabti Lipőt a 
szerencsétlenség kezdetén Nagyváradon tartóz­
kodott s a töt hírére azonnal Élesdre utazott. 
A hatalmas épület lapunk zártakor még mindig 
ég. A kár eddig 100,000 koronára tehető 
melyből 40Ó00 korona biztosítás utján megfog 
térülni.

* Adomány. A Breider-ház összeomlásá­
nál szerencsétlen véget ért munkások családjai 
részére a polgármesteri hivatalhoz a községi 
polgári leányiskola a növendékek gyűjtését 74 
koronát küldött be.

* Tifuis a megyében. A megye terü­
letéről tegnap több községből érkezett be je­
lentés a fellépett járványokra vonatkozólag. 
Váncsodon, Álmosdon, Ermihályfalván a tífusz 
járványszerüleg lépett fel. Álmosdon a járási 
főszolgabíró a legszigorúbb óvintézkedéseket 
tette meg. Ki lett adva, hogy vizet senkinek 
sem szabad inni addig mig azt fel nem for­
ralta. A lelkészek a szószékről fogják felvilágo­
sítani a népet a járványról s oktatni fogják a 
védekezést. Jáncsesd községében mint megírtuk 
a tífusz szintén járványszerüleg lépett fel, itt 
17 megbetegülés volt s meghalt közüle 16.

* Amerikából haza. Felhívás a gyá­
rosok és mezőgazdasági üzemtulajdonosok 
figyelmébe. A földmivelésügyi minisztérium 
10,460 számú hozzánk intézett távirati megke­
resése szerint a következő hetekben jelenté­
keny számban fognak a kivándorlók hazatérni, 
zkiknek munkát biztosítani közérdekből is 
szükséges. Ugyanezért felhívjuk a kerületünk­
höz tartozó mindazon gyárosokat és mezőgaz­
dasági üzemtélajdonosokat, hogy amennyiben 
ipari vagy mezőgazdasági munkásokra, vagy 
gazdasági cselédekre szükségük volna, szükség­
letüket a bérföltételek közlése mellett közvet­
lenül a földművelésügyi m. kir. minisztérium 
munkás osztályával, vagy Lekky István osz­
tálytanácsossal (Fiume Európa szálló) levél­
ben, vagy táviratban közöljék. Nagyvárad, 
1907. november hó 24. A nagyváradi kereske­
delmi és iparkamara: Huzella Gyula kir. 
keresk. tan. elnök, dr Sarkadi Lajos titkár.

* Párisi újdonságok as Urániában. 
A nagyváradi Uránia mozgófénykép színház 
igazgatója: Liptay Károly vasárnap érkezett 
haza Párisból, ahol a világszerte hires Pathé 
Frezes gyáraiban a téli újdonságokat nézte 
meg. Ezek közül az újdonságok közül sokat 
vásárolt az Uránia számára az igazgató, aki 
szerződésileg biztosította az Uránia részére a 
párisi film-gyár mindenkori újdonságait. Ez­
után tehát az Uránia közönsége a párisi kö­
zönséggel egyidőben kapja az újdonságokat, 
ami természetesen rendkívül fokozni fogja az 
'Uránia műsorának érdekességét.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Kedd: Ingovány.
Szerda: Coulisset ur.
Csütörtök: Coulisset ur.
Péntek: Traviata.
Szombat: Traviata.
Vasárnap: Casanova.

Kis alamuszi. A kis alamuszi kissé meg­
kopott azóta, mióta Bokor József először színre 

/ •vitte, de azért ma is tud derültséget kelteni s 
zenéjében ma is talál az ember kedves, fülbe­

mászó résaleteket. A cim szerepben 7db0ri 
Frida aratott tapsokat. A komikus elemet Fa* 
lástky vitte a darabba, állandó derültségben 
tartva a közönséget. A többi szerepben Toro­
nyi, Tóth, Szende, Hajnal, Lányi, Reviczky, 
Fehér és Bérezi járultak hozzá az előadás si­
keréhez, melyhez a rendesnél csekélyebb számú 
közönség szolgáltatta a keretet.

doulizzet ur. Szerdán este rendkívül ér­
dekes napja lesz a Szigligeti-színháznak. Az 
igazgatóság feleleveníti az elmúlt évtized leg­
pompásabb vígjátékét, a Coulisse ur-at. Ugyan­
azon az estén lesz ennek a nagyszerű darabnak 
a reprize a Vigszinházban. Kétségtelen dolog, 
ha a Vígszínház is érdemesnek tartja azt, hogy 
a Coulisset urat a feledésből ismét napvilágra 
keltse, ez a vígjáték megérdemli mindén tekin­
tetben a felújítást. A nagyváradi publikum még 
élénkem emlékszik arra az óriási sikerre, melyet 
ez a remek francia vígjáték itt nálunk' is ara­
tott. Tőrőlmetszett, kacagtatóan találó figurái, 
rendkívül leleményes, zseniális bonyodalmai, pá­
ratlanul ötletes, szellemes feldolgozása arra hi­
vatottak, hogy még sok-sok idő múltán is élve­
zetes órákkal ajándékozzák meg a színház kö­
zönségét. A direkció éppen ezért helyesen és 
okosan cselekedett, a mikor egymásután két­
szer is előadhatja a Coulisset urat, mert bizo­
nyos, hogy telt ház fog újból mulatni ezen az 
Ízléses kedves és bravúros bohóságon.

Traviata. Kimondottan művészi esemény- 
nyel fogadja a színház pénteken és szombaton 
a zenekedvelő, zenéért rajongó intelligens pub­
likumra. ^elhangzanak Verdinek, az olasz nép 
nagy szülöttjének, csodaszép, örökéletü meló­
diái. A Traviata dallamait szólaltatják meg, a 
hallhatatlan mester leggyönyörűbb alkotásainak 
egyikét. A nagyszabású opera előadás előre­
láthatólag benső, művészi sikerekkel gazdagítja 
az uj rezsim működését. A címszerepet Károlyi 
Leona fogja énekelni. A kedvelt primadonna 
— aki már annyiszor bebizonyította, hogy 
mint koloratur-énekesnő is elsőrangú — ezút­
tal is igazi művészi lelkesedéssel és szeretettel 
akarja diadalmasan interpretálni Verdi hatal­
mas szellemét. Kívüle még Lányi Edit, Szántó 
Gáspár, Toronyi Gyula, Szende Ferenc és 
Tóth József is nagyobb szerepekhez jutnak.

TÁVIRATOK.
Miniszterek diszpolgársága.
Budapest, november 25. S.-A.-Ujhely vá­

rosa díszpolgáraivá választotta Kossuth, Appo- 
nyi, Andrássy és Günther minisztereket. A 
díszpolgári okleveleket százas küldöttség ma 
hozta fel a minisztereknek.

A belényesi mandátum.
Budapest, nov. 25. A képviselőház 

IV. bíráló bizottsága Lukácsi« László 
belényesi képviselő mandátuma ellen be­
adott panaszt tárgyalta ma este fél 5 
órakor Haviár Dániel elnöklete alatt tar­
tott ülésén. A bizottság a panaszt a 
házszabályokban körüiirt kellékekkel bí­
rónak mondotta ki végzésében és nyom­
ban elrendelte annak érdemleges tárgya­
lását. Dr Tetétleni Ármin ügyvéd, a pa­
naszosok képviselője a tárgyalás elha­
lasztását kérte, mivel megbízóival szem­
ben a felmondás jogával élt. A halasztási 
kérelemhez a választást védők ügyvéde, 

I dr Erdélyi János is hozzájárult, amint- 
I hogy az ellenadatok és bizonyítékok be­

szerzésére ideje nem volt. A bizottság 
tekintettel a közeledő törvényhatósági 
tiszt újításokra és a nagyobb felekezeti 
ünnepekre, s tárgyalást január 10-ének 
d. u. 4 órájára halasztotta el.

A kvótabiaottság ülése.
Budapest, november 25. Félhivatalosan 

jelentik, hogy a magyar kvótabizottság ma dél­
után hatodfél órakor ülést tart. A bizottság 
ülésén jelen lesz Wekerla miniszterelnök is.

A folyosóról.
Budapest, nov. 25. A folyosó ma 

nagyon csendes volt. Csak Polónyi nem 
nyugszik és hol a disszidenseknek, hol a 
függetlenségieknek magyarázza, hogy az 
önálló magyar bank felállítását biztosí­
tani kell. Azt mondta Polónyi, hogy 
szerdai interpellációjában ki fogja mu­
tatni, hogy az önálló magyar bank dol­
gában a kormánynak nincs szabad keze. 
Szavainak és agitálásának azonbatí a 
képviselőkre nagyon kevés hatása volt.

Vajda Sándor mentelme.
Budapest, nov. 25. A képviselőbáz 

holnapi ülésén tárgyalni fogja Vajda 
Sándor nemzetiségi képviselő ismert 
mentelmi ügyében a mentelmi bizottság 
javaslatát és Miskolc városának törvény­
hatósági joggal való felruházásáról szóló 
törvényjavaslatot.

Ötszáz magyar vissz a vándorló.
Budapest, nov. 26. Tiuméból jelen­

tik: A Cunard hajóstársaságUltónia nevű 
hajóján ötszázhusz magyar visszaván- 
dorló érkezett meg Amerikából Fiutnébe, 
ahol Lekky István miniszteri osztályta­
nácsos üdvözölte a visszavándorlókat. A 
hazatértek arra a kérdésre, hogy mily 
állapotok vannak Amerikába, (elmondták, 
hogy szinte az összes nagyvállalatok re­
dukálták üzemüket és Amerikában óriási 
ennek következtében a munkahiány.

A mármarosi főispán lemondása.
Budapest, nov. 25. Hírlik, hogy Perényi 

Zsigmond báró, mármarosi főispán megválik 
állásától. Utódául ifj. Wekerle Sándor képvi­
selőt emlegetik. A főispánváltozás hire Márma- 
rosban nagy örömet kelt.

A portugáliai forradalom.
Budapest, nov. 25. Magdeburgból 

jelentik: Egyre aggasztóbb hírek érkez­
nek Portugáliából. Több városban kihir­
dették az ostromállapotot. Tömeges le­
tartóztatások mindennaposak.

Harmadfélmilliós alapítvány.
Budapest, nov. 25. Magna-Frankfurtból 

jelentik: A Frankfurter Zeitung newyorki leve­
lezőjének tudósítása szerint Rockefeller köztár­
sasági elnök 2.600,000 dollárnyi alapítványt tett 
orvosi tudományos kutatások céljaira.

Egy hires operaénekes öngyil­
kossága.

Budapest, nov. 25. Bayreuthból je­
lentik, hogy ott Bertram Tivadar világhírű 
kamaraénekes, a világ legnagyobb Wag-



6
i »1 . w « y: -A «4- <1 I «

TISZAITÓL m » |<í.
A 907. november 26.

nsr énekese, tegnap revolverrel, valószinii- 
Ifeg pillanatnyi elmezávarjában agyonlőtte 
magát. A kiváló művész tragédiája ezelőtt 
2 évvel kezdődött, mikor harmadik fele­
ségét, a 25 éves Wekerlin Lotti énekes­
nőt, akit mélyen szeretett, & >Berlini< 
gőzös katasztrófája alkalmából elvesz­
tette.

í:. - KÖZGAZDASÁG
/>• . ‘V’ ■frj.i'.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, nov. 25.
12.57
11.91
11.81

8.51
7.32

»».

Búza okt. 50 kilogrammonként 
Búza ápr. 1908 — — —
Rozs ápr. — — _
Zab ápr. 
Tengeri máj. 1908.

J

Rendes Ssidor felmentése. Fővárosi 
tudósitónk értesítése nyomán közöltük annak 
idején, hogy Rendts Szidor ellen váltóhamisítás 
miatt büntető feljelentést tett Sattler Zsigmond 
nagyváradi ékszerész az alapon, hogy egy le­
járt és az óvatolással lemaradt váltóra, melyen 
eredetileg forgatóként szerepelt, kibocsátónak 
irta alá etólag a nevét oly célból, hogy ezáltal 
az eredetileg kibocsátói minőségben szerepelt 
ékszerész neve elfogadói kötelezettségbe jutott. 
A büntető feljelentés tényleg megtörtént Ren­
des Szidor ellen és az ügygyei foglalkozott a 
nagyváradi kir. törvényszék, mely Rendes 
Szidor bűnösségét megállapította és őt 7 havi 
börtönbüntetéssel sújtotta. A vádlott és védője, 
dr Fráter Pál ügyvéd felebbezése folytán 
tegnap került a váltóhamisítás ügye a nagy­
váradi kir. Ítélőtáblán főtárgyalásra. Egész nap 
főtárgyalás után a kir. Ítélőtábla büntetőtanácsa 
rehabilitálta Rendes Szidort és a hatásos vé­
delem következtében az ellene emelt vád és 
következményei alól teljesen felmentette.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest,
hitelrészvény — __
hitelrészvény — —

Osztrák 
Magyar 
Leszámítoló bank ‘ __
Rimamurányi — —
Osztrák m. államvasuti részv. 
Közúti vasút — __
Városi villamos vasút —

nov. 25.
626.25
734.75 
463.— 
509.25
644.50
528.50
282.50

i

nyilttér.

Kelemen Béla

könyvkötészete
NAGYVÁRAD, 

Nagypiac-tér, 
(Andrényi-palota.)

Legjobb

legolciöbban4‘&4*&&fe

REICHARD ÄRUHÄZA
cégnél kaphatok.

Hivatalos Árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1907.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — __
Magyar koronajáradék — — __
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölesön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölesöa 
Osztrák járadék papírban — __ __
Osztrák járadék ezüstben — __
Osztrák járadék aranyban __ __
Osztrák korona járadék — __ __
1860. osztr. államsorsjegyek — __
Osztrák magyar bankrészvény — __
Magyar hitelbank-részvény __ __
Osztrák hitelbank-részvény __ __
Osztrák magyar államvasuti részvény 
20 frankos (Napoleondor) __ __

nov. 25.
109.25 
92.—
81.25 
92.— 
95.—

185.— 
140.—
95.25
96.50

113.75
95.25

146.— 
1780.— 
733.50
626.50
693.50

19.20

Szigligeti-Színház,
Ma, kedden t»07. november 26-án,

Az ingovány.
Színmű 3 felvonásban. Irta Pierre Wolfl. Fordította 
 Szín Gyula. Rendező Erdélyi Miklós.

SZ
Behant Paul — 
Brehant Lucien — 
Eruard — —
Ddvilliers — —
Fleury Denise — 
Germaine — — 
Grauvalle Madlene
Briet — — —
Chambray — — 
Miler orvos — — 
Helén, Devilierné

E M É L Y E K.

— Tóth Elek
— Beregby Sándor
— Krasznai
— Fehér Gyula
— E. Kovács Mariska
— Hevessy G.
— Angyal I.
— Szarvasai Sándor
— Körmendi K.
— Hajnal György
— Simon Mariska

BBLTAHAKi Nagypáholy 14 koron», földszinti éselső 
emeleti páholy 13 kor. Másodemeleti rá boly 8 kor 

k?r' Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyfllés x-so sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill, II. emeleti zártszék 
60 fiit Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonai egy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fiUL J ” 
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bőr­
házzal szemben, d. e. 10-től fél 1 óráig,’ d. u. 

4-től 6-ig. Esti pénztárnál 7 órakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

* ■Berkeutfiírt feleltfa

Dr. V U C 8 KI C S GYULA.

I 2404. sí.—1907 végreh.

Árverési hirdetmény,
.K... AlólirotL kiküldött bírósági végréhaitó . 
közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi ki í nel 
Ságnak 1907. évi V. I. 2243? számú légzése 
Demetrovits Elek ügyvéd által képvilelt Kiss D,r'

I felperes részére Kamer Vilmos alperes ellen 
kor. követelés és jár. erejéig elrendelt fex 6,°P? 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1&3‘ 20 fill, becsült ingóságokra a Nagyvárad Ä -^r- 
járásbíróság fenti számú végzése folytán az árv kií’ 
elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfogllíS 
követelése erejéig is, amenynyiben azok törvén^ 
zálogjogot nyertek volna, alperes lakján 
radon, Bemer-tér Pannónia vendéglőben leénda 8yvá" 
tartására határidőül 1907. évi november hó meF délután fél 5 órája tűzetik ki,X a gi g "X 
at *e,ráéglői berendezés s egyéb inlósáíX

a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett szüiS« 
esetén becsáron alul is elfognak adatni. ’ Uk 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
kiSitV/heIárfbw a. végrehaÍtó követelését megelőz 

tartanak J®80t< amennyiben részükre^ fog­
lalás korábban eszközöltetett volna és ez a végreh«? 
tási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alólirott kikülriLt+nxi 
ÄS"” taad”' r,ed’e

Hi,At(ö,rTévny?s?atáridöhirdetménynek a bíróság táb­
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1907. évi november hó 15-én.

Ciathó Jenő, 
kir. bir. végrehajtó.

BIHARMEGYEI KERESKEDELMI, IPAR- ÉS TERMÉNY-
HITELBANK.

Részvénykicserélési felhívás.
' ., A m^us ’rá 16-ik napján tartott köz­

gyűlésünkön elfogadott és a nagyváradi kir. 
törvényszéknél bejegyzett alapszabály változtatás­
nak megfelelően, intézetünknek minden 140 
írttól szóló részvénye, a tartaléktökéből vett rá­
fizetéssel 300 koronára felecuelt uj részvériynyel

J lesz kicserélendő. Ennélfogva kérjük a t. részvé­
nyeseket, hogy a birtokukban levő részvényeket, 
az összes még le nem járt szelvényekkel együtt 
m V1 °!<ráber 15-ik napjáig hozzánk postán 
bérmentve beküldeni, vagy intézetünk pénztárá­
nál rövid utón beadni szíveskedjenek. A bekül­
dött vagy beérkezett részvényekről elismervényt 
a(;,un^ vagy küldünk, melynek visszaadása elle- 
nzD a meg’e’e’0' uj és a kellő szelvényekkel 

ellátott részvényeket f. évi december 15-ét köve-
• e x k* fogjuk szolgáltatni. Ha a részvényes az 

uj részvényeket más névre óhajtja kiállíttatni, 
mint amelyre régi részvénye szólóit, akkor kér- 

■I e kívánságát velünk a részvények beküldé­
sénél darabonként 3 korona 88 fillér átírási 
i-/beszolgáltatása mellett tudatni, mert 
különben az uj részvényt ugyanarra a névre 
ogjuk kiállítani, mint amely a régi részvényen 

volt látható* .
Azon részvényeseket, kik a fent hivatott 

közgyűlésen részvénytőkénk felemelése céljából 
'bocsátani rendelt uj részvényekből jegyeztet, 

tisztelettel kérjük, hogy szintén f. évi október 
ló éig méltóztassanak minket értesíteni, hogy e 
részvényeket egyenkint mily névre kivágják 
’■állíttatni. Ha e határidőig ily befizetést nem 

kapunk, e részvények a kellő értesítéseket tel­
esített részvényjegyzők nevére fognak szólni.

BIHARMEGYEI KERESKEDELMI. IPAR­
ÉS TERMÉNY-HITELBANK.

* Alapszabály 6. §. A részvények osztatlanok 
s így a részvény csak egyénnek, bejegyzett cégnek, 
részvénytársaságnak, egyesületnek, vagy más jogi 
személynek, esetleg erkölcsi testületnek nevére 
Szólhat. agg
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Szives meghívás.
Ideiglenes üzlethelyiségeinkből átköltöz­
tünk véglegesen Bémer-tér, Pan­
nónia mellett, a Központi Takarékpénz­

tár uj palotájába.

Tisztelettel felkérjük a t. vevőközön­
séget egy próbavásárlással meggyő­
ződni arról, hogy

jobban, olcsóbban 
sehol nem lehet vá­
sárolni, mint nálunk.

Női ruhaszövetek, vászon 
és asztaInemiiekben 

a legujabbakat adjuk, 
jiitHiiyosabban, mint bárhol-

=Szőnyeg,= 
függő ny ükben 

és egyéb cikkekben 

állandó alkalmi vételek.

Wagyobb bevásárlásnál a legkedvezöbl) 
fizetési feltételek.

Mosó árukért teljes felelősséget váliaiünir

Kevésbbe tehetős idényből 
kimaradt gyermek- és női felöltőket 
2 50, 3, és 4 forintjával vehetnek 

amíg a készlet tart.
Midőn még hálás köszönetünket fe- 

eszük ki is eddigi támogatásért, kérjükazt 
részünkre uj üzlethelyiségünkben is fenn­
tartani.

Kiváló tisztelettel

Wallerstein 
Fülöp Fial 
Bémer-tér, Pannonia mellett.

NAGY VÁLASZTÉK 
női és gyermek felöltőkben.

Belépési felhívás 
a »Polgári takarék- és segély­

szövetkezet*
13-dik évtársulatába.

A »Polgári Takarék- és segély­
szövetkezet. 1908. január 1-én uj évtár- 
sulatot nyit, mely 156 héten át, vagyis 1910. 
év végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti 
számban jegyezhet üzletrészeket s minden 
fisletrész után hetenként 20 fillér 
(10 kr.) fizetendő. A három év eltelte 
után az évtársulat feloszlik s az összes jöve­
delem a résztvevők között felosztatik és min­
denki megkapja a befizetett tőkét a felmerült 

haszonnal együtt.
A szövetkezet célja a takarékosságot elő­

mozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 
minden tag heti betétei által önmagának tőkét 
gyűjt, mely a heti részletekben való befizeté­
sek dacára is a takarékpénztári kamatozásnál 
magasabb nyeremény-osztalékot hoz és mert 
minden tag az általa befizetett összeg négy­
ötöd részét 6 százalékos kamatláb mellett min­
den előleges bejelentés nélkül kölcsönképpen 
felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket 
postai cheque-lapok utján teljesít­
hetik.

A szövetkezetbe való belépés 
alkalmával üzletrészenkint 10 fill. 
(5 kr.) beiratási dij fizetendő s egy 
heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját nevére 
irt könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik az 1908. január 
3-tól kezdődő 13-ik ciklusnak tagjai óhajtanak 
lenni, felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti 
üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos-utca 4. sz.) 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. november hő.
A Polgári takarék- és segélyszövetkezet 

igazgatósága.
13-lk évtársülat befizetési napjai:

kedd délután 3—5-ig.
szombat délután 3— 5-ig.

A szövetkezetnek ez időszerint 2000 tagja van 
mintegy 35000 üzletrészszel.

i= (H 
ffl > 

z

MLSCHONG-BUZIÁSFÜRDOI

SZÉN SAV-MŰVEK
IMF“ újonnan berendezve -Wl kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny- 

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

a világhírű buziásfürdől szénsav forrásokból szik- 
vlzgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparieélokra

Legkiadúsabb természetes szénsav!
«14.0 A búd. székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló intézet 1907. évi 4615- 

sz. vegyelmezési bizonyítványának kivonata: »Szaga és ize: rendes. Szénsav­
tartalma: 99.57 százalék. A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi 
követelményeknek teljesen megfelel és magas szénsavtartalma alapján igen 
__________________________ jónak minősíthető.

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248 1—200
Muschong-buziásfürdö'i szénsavmüvek és ásvány­

vizek szétküldés! telepe Buzíásfürdőn.
Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

A „TiszántuF-ra 
előfizetést küldeai 1 
minden nap lehet

aki már ma előfizet egy évre, 
az január hő 1-ig a lápot 

ingyen kapja.

Magyar Királyi Államvasutak.

272,436—1907. F IV. szám.

Hirdetmény.
Közhírré tesszük, hogy áru- és kocsi-torló­

dás folytán beállott rendkívüli forgalmi viszo­
nyokra való tekintettel, kereskedelemügyi m. 
kir. Miniszter urnák f. évi november hó 21-én 
98,027. szám alatt kelt engedélyével, a vasúti 
üzletszabályzat 63. §. (3) 2., valamint a vasúti 
árufuvarozásra vonatkozó nemzetközi egyezmény 
14-ik cikkéhez tartozó végrehajtási határoztná- 
nyok 6. §. (3) 2. pontja alapján, az érvényben 
lévő szabályzatszerü szállítási és póthatáridőkön 
kívül úgy a bel-, mint a nemzetközi forgalom­
ban f. évi november hó 22-től kezdve vonalaink 
és a kezelésünk alatt lévő magánvasutak állo­
másain feladásra kerülő, azokra megérkező, va­
lamint vonalainkat és a kezelésünk alatt lévő 
vasúti vonalakat átmenetben érintő fehérárukra 
(élőállatok és gyorsan romló áruk kivételével) 
visszavonásig, még további 3 napi időleges szál­
lítási póthatáridő fog számíttatni.

Fiumébe helybe és átmeneti rendeltetéssel 
f. évi október hó 20-tól kezdve megérkező 
teheréruk részére a f. évi október hóban hirde­
tett 5 napi szállítási póthatáridő változatlanul 
érvényben marad, az itt hirdetett 3 napi szállí­
tási póthatáridő azonban Fiúméba rendelt árukra 
ki nem terjed.

Budapest, 1907. évi november hóban.
Ax igazgatóság.

Hirdetések
felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.
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1907. november 26.

Nagyvárad város rendőrkapitányt kntaialáiöl.

20254-1907. sz. -

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitány! hivatala 

mint elsőfokú iparhatóság közhírré teszi, hogy 
Biharmegyei Takarékpénztár Részvénytársaság 
Kossuth-utcai zálogkölcsön üzletében a lejárt és 
meg nem hosszabbított, illetve ki nem váltott 
zálogtárgyak folyó évi november hó 27-ik nap­
ján reggel félkilenc órakor kezdődő nyilvános 
árverésen el fognak adatni.

Ezen árverésről az érdekelt elzálogositók 
oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy az ár­
verés alá kerülő tárgyak tételszámai a rendőr­
kapitányi hivatal hirdetési tábláján, valamint a 
zálogüzletben kifüggestett jegyzékből megtud­
hatók.

Nagyvárad, 1907. november 14.
Gerő, r.-főkapitány.

1894—1907. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhirré teszi, hogy a nagyvárad-vidéki kir. járás­
bíróságnak 1907. évi V. 433—1 számú végzése 
folytán D. Kálmán Ignác ügyvéd által képviselt 
Kozmári János fiai gyöngyösi lakos felperes részére, 
Buday János berekböszörményi lakos alperes ellen 
46 korona 36 fillér tőkekövetelés és jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és 1560 koronára becsült ingóságokra a 
nagyvárad-vidéki kir. járásbíróság 1901. V. 433—4 
számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak 
a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig 
is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna, alperes lakásán, Berekböszörmény községben 
leendő megtartása határidőül 1907. évi december 

hó 2-ik napjának délelőtti 10 órája tűzetik ki, amikor 
a biróilag lefoglalt bátorok, zongora, könyvek s egyéb 
ingóságok g legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés melleit, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. ’

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben ré­
szökre foglalás, korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, el­
sőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulírott kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1907. évi nov. hó 18.
Bosnyák Gergely,

kir. bir. végrehajtó.

NINCS TÖBBÉ 
patkány, egér és semmiféle kárté­

kony féreg, mert 
L é v y Dávid 

országszerte ismert módszerével a legrö­
videbb idő alatt kiirthatunk minden kel­
lemetlen férget.

Nemcsak Magyarország, de a külföld 
is elismeréssel adózik a legmodernebb és 
leghatásosabb féregirtás iránt.

LÉVY DÁVID
MGYVÄMO, Beöthy-Ödön-utca 12. szán. 
Mindennemű megkeresésre készséggel áll 

a közönség szolgálatára.

® Á kőszéngáz ára
fűtés-, főzés- és ipari célokra

(A»'

A Biharmegyei Takarékpénztár 
------  zálogháza ------  

e hó 27-ón 

árverést

Julius 1-től a nagyváradi légszeszgyár mind­
azoknak, akik ha csak részben is gázzal világítanak, az 

ipar-gáz árát 20 (húsz) fillérre szállította le.
Tekintve a tűzifa folytonos áremelkedését, főzésre a gáz 
most már sokkal olcsóbb, fűtésre pedig alig kerül valami­
vel többe, sőt ha a tisztogatás költségeit leszámítjuk, egy­
általán nem kerül többe a fával való fűtésnél. Hát még a 

fa beszerzésével és raktározásával való bajok.
Kísérlet céljából egykét hónapra

gázkályhákat
- kölcsön is adunk
Nagyvárad, 1907. julius hó.

Nagyváradi légszeszgyár.

1J

Kéretnek a felek a zálogjegyek 
rendezésére.

Nagyvárad város 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér L
Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 5 kor 
60 gyertyásé 3 kor. 30 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

Csillárok, 
ívlámpák 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
—4. csillár-raktárunkat |

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tarlónk

villamos motorokat
'I, lóerőtől 12 lóerőig minién nagyságban.

villamos világítási
Telefon szám 514.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ivámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Nyomatott a Sient László-nyomdában Nagyváradon.


